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INSTITUCIÓN EDUCATIVA NUEVA ESPERANZA
MONTERIA, CORDOBA


RESEÑA HISTÓRICA

La Institución Educativa Nueva Esperanza, del corregimiento del mismo nombre, nace inicialmente como resultado de la fusión de las escuelas rurales mixtas: Nueva Esperanza, Sabana Nueva, Arroyón, La Fe, Simón Bolívar y Soledad, según Resolución Nº 0001195 del 20 de septiembre de 2002, esta última se separa de nuestra institución y se fusiona a la Institución Educativa La Manta por su cercanía y mejor ubicación. Luego se anexan a esta fusión las escuelas de Piñalito, Granada, El Coquito y el Banco, cuando el municipio asume la planta de personal que venía laborando en Nueva Esperanza.

La Institución Educativa Nueva Esperanza es una institución de naturaleza oficial, ubicada en la cabecera del corregimiento que lleva el mismo nombre y que según sus habitantes más antiguos, funciona desde el año 1965. Inicialmente, las actividades escolares se realizaban en casa de bareque con techo de paja construida por la comunidad. En el año 1967, se construye en este lote un aula de 96 metros cuadrados para atender la poca población existente; más tarde un señor dona un lote de terreno, con una extensión de 450 metros cuadrados y allí se construyen tres aulas de 48 metros cuadrados cada una, proyecto realizado por el municipio de Montería y donde en la actualidad se realizan las actividades pedagógicas de la sede principal.

En cuanto a las demás sedes, su historial es muy similar a la de la sede principal; estas se iniciaron con el esfuerzo de las distintas comunidades, luego fueron asistidas tanto en infraestructura como en recursos humanos por el municipio de Montería.

La fusión se hace efectiva en el mes de enero de 2003, con una población de 616 estudiantes de 5 a 17 años; ya para el año 2004, la población estudiantil era de 617 educandos; en el año 2005 era de 610 educandos; y en el año 2006 se cuenta con una población de 592 educandos, con niños y niñas entre los 3 y 17 años, correspondientes a los niveles de preescolar y básica primaria.

En el año 2007, se cuenta con una población matriculada de 599 educandos, según resolución 0166 del 31 de marzo, con los mismos promedios de edades correspondientes a los niveles de preescolar, básica primaria y grado Sexto de básica secundaria, con las metodologías de Postprimaria Rural y Escuela Nueva.

Y a raíz de la necesidad de nuestros egresados de primaria, que deberían matricularse en la institución educativa más cercana (Alberto Alzate Patiño – Punta Verde) y distante a 18 kilómetros, se reporta la necesidad a Secretaria de Educación Montería, a través de un proyecto presentado por el docente Libardo José Mora Arrieta, quien en ese momento se encontraba con asignación de funciones como director rural. Después de tantos esfuerzos y gestiones llega a Nueva Esperanza la visita de unos supervisores de educación, conformada por el señor Hernán Macea, Luis Palacio y la seño Ibáñez, quienes se reúnen con la comunidad educativa el día 5 de abril de ese mismo año. Una vez revisado y supervisado el Centro Educativo, autorizan para que se amplíe la cobertura con la apertura del grado Sexto de Educación Básica Secundaria, con el modelo tradicional y se comienza a ejercer esta función con los docentes Aleida Lozano Mora, Orlando Manuel Montes López, Rober Emilio Palacio Palencia y el director Libardo José Mora Arrieta, quien también debía tomar su carga académica, con una población de educandos de 32 niñas y niños.

Luego la Institución Educativa, es focalizada por parte del municipio de Montería, entre las que por su necesidad del servicio los maestros debían capacitarse con el modelo de Postprimaria Rural con metodología Escuela Nueva, sus docentes son capacitados en Coveñas, Sucre, durante el año 2007.

Luego, el Ministerio de Educación Nacional hace llegar a la Institución una canasta educativa, consistente en un laboratorio de Biología y Química, una biblioteca con textos de interaprendizaje de grados Sexto a Noveno, en las áreas de Matemáticas, Ciencias Sociales, Ciencias Naturales y Humanidades (Español) y otros textos complementarios. Además, son consignados en la cuenta de los fondos de servicios educativos de la institución, la suma de $ 4.000.000 (Cuatro millones de pesos), para la implementación de los proyectos pedagógicos productivos. 

En esta época, la población de la básica primaria, es atendida en su mayoría por docentes contratados, a través de la diócesis de Montería, en convenio con el municipio de Montería, entre ellos: Óscar Aparicio Fernández, Claudia Guevara Padilla, Dover Hoyos Guevara, José Fuertes Romero, Lourdes Díaz Ramos, Edgar Fuertes Estrada, Eduardo Hoyos Estrada, Lucelis Briceño Borja, Yaselis Macea, Derkis Hoyos Sánchez, José Loime Gómez Berrio, Eder Rivera, Néstor López Vega, Ilduara Durango Chávez entre otros. En esta ocasión, la única docente nombrada oficialmente y que venía de Arroyón era Nallides Romero Ayazo. De igual forma, se empezó a atender una población de adultos de 177 participantes, a través de la metodología CAFAM, para un total de 776 educandos.

En el año 2008, se cuenta con una población de 755 educandos, con los mismos promedios de edades, correspondientes a los niveles de preescolar, básica primaria y secundaria, grado 6º y 7º en la sede principal, con el modelo de Postprimaria y a raíz de  lo distante entre algunas sedes y la sede principal, en la sede de Arroyón, grado 6º con la modalidad Telesecundaria según resolución No 0166, corte a 31 de marzo y son capacitados para esta modalidad los docentes: Nallidis Romero Ayazo y David Germán Otero, al igual que el director rural Libardo José Mora Arrieta. Con esta ampliación de cobertura, el MEN  hace llegar una canasta educativa muy completa con textos de inter aprendizaje, dos televisores pantalla plana, un reproductor de DVD, muchos discos compactos, y de igual forma $4.000.000 (cuatro millones de pesos), para la implementación de los proyectos pedagógicos productivos.

Cabe resaltar, que esta experiencia se implementa en unos locales que habían sido construidos por el servicio nacional de aprendizaje SENA y que en el momento se encontraban abandonados y en consenso con la institución educativa y la comunidad, se decide organizarlos y rehabilitarlos, para que los educandos beneficiados, pudieran usarlos adecuadamente.

En la sede Simón Bolívar, se focalizó una experiencia en preescolar, a través del modelo pedagógico CIDEP (Círculos integrados de educación preescolar). En esta ocasión, se capacitan las docentes: Claudia Guevara Padilla y Eneira Yánez Tirado, la población de básica primaria, es atendida con educación tradicional.

En cuanto al programa de alfabetización CAFAM, atiende una población de 124 participantes, de las cuales 74 se encuentran en la etapa fundamental y 50 en la etapa de desarrollo de destrezas, para un gran total de 731 educandos. En el mes de mayo del mismo año llega una visita del MEN y después de revisar, supervisar y evaluar la experiencia, se da la buena noticia de la aprobación de grado Noveno.

Los docentes para la atención a la población fueron: Libardo José Mora Arrieta, Orlando Manuel Montes López, Rober Emilio Palacio Palencia, Nallides del Carmen Romero Ayazo, David German Otero, Luis Chica Paternina y Aleida Lozano Mora.

En el mes de agosto el docente Libardo José Mora Arrieta, deja la dirección de la institución y baja a la planta de personal docente. En este momento, es nombrado como director rural por encargo el Licenciado Orlando Manuel Montes López.

Entre el año 2009 la población de estudiantes es de 877, en el 2010 son 871, en el 2011 se cuenta con 908 estudiantes, contando con preescolar, básica primaria y básica secundaria en la sede Principal (Postprimaria) y en la sede Arroyón (Telesecundaria) y media vocacional con grado 10° en la sede Principal.

En cuanto al programa de alfabetización CAFAM atiende una población de 219 participantes en el 2009, 221 participantes en el año 2010 y en el 2011 son 226 los participantes en el programa.

Los docentes que atendieron la población estudiantil entre los años 2009 y 2011 fueron: Libardo José Mora Arrieta, Orlando Montes López, Rober Emilio Palacio Palencia, Luis Chica Paternina, Manuel Antonio Suárez Salgado, Isaíd Rafael Bedoya Soto, Nallidis Romero Erazo, David Germán Otero, Albeiro Enrique Sánchez Calle, Nétser Benítez, Nubia Ibáñez y Ender Miguel Martínez. Queda para el año 2011 completa la carga académica de la institución.

El Licenciado Orlando Manuel Montes López, continúa con la labor al frente de la institución, con la ayuda de todos los docentes, gestionando archivadores, la fotocopiadora y se hace la primera marcha del bloque para el encerramiento de la institución. En el año 2010 se construyen dos aulas nuevas y la Secretaria de Educación de Montería envía una comisión integrada por el director de núcleo de la zona y la oficina de inspección y vigilancia, para la valoración de los procesos y avances del PEI, en la cual se evidenciaron avances significativos en el desarrollo curricular y autoriza la ampliación de cobertura y reconoce los estudios de nivel media y pasa a ser Institución Educativa, con la rectoría a cargo del licenciado Orlando Montes mediante resolución No 0641 de agosto 10 de 2010; conforme al amparo de la resolución No 0583 de febrero 27 de 2004, expedida en el municipio de Montería, para prestar el servicio educativo en el nivel de básica, en las jornadas diurnas, mañana y tarde.

A finales del año 2011 es nombrada en periodo de prueba, la administradora de empresas Mirtha Rosa Méndez Pastrana, como rectora de la institución educativa, mediante decreto N° 0295 de fecha 09 de agosto de 2011 y el licenciado Orlando Montes entrega el cargo.

En el año 2012 se cuenta con una población de 870 estudiantes y en el 2013 son 897 educandos correspondientes a los niveles de preescolar, básica primaria y secundaria en la sede Principal  (Postprimaria) y sede Arroyón (Telesecundaria), y media vocacional grados 10° y 11° en la sede Principal y grado 10° en la sede Arroyón (modelo tradicional). El programa de alfabetización CAFAM atiende en el 2012 y 2013 una población de 215 adultos.

A la planta docente ya existente se suman los docentes: Hernán Betín, Édgar Antonio Fuertes Estrada y Claudia Leonor Guevara Padilla.

“Con el trabajo productivo y el desarrollo de competencias marcamos la diferencia”
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